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Резюме. Згідно з даними літературних джерел, біологічні ритми людини – це певні частоти, від швид-
кості і сповільнення яких залежить функціонування органів і систем організму людини, її психологічний стан. 
У здорових людей ритми фізіологічних процесів синхронізовані як між собою, так і з ритмами навколишнього 
середовища, а синхронізація біоритмів, збереження їх фазових спiввідношень забезпечують оптимальнi умови 
функцiонування органiзму i є ознакою здоров’я. 

Роль епіфізу і епіфізарного гормону мелатоніну в добовій і сезонній ритміці, режимі сну-активності на 
сьогоднішній день є беззаперечною. У тварин і людини секреція мелатоніну епіфізом співпадає зі звичайними 
годинами сну. Існує гіпотеза, що мелатонін відіграє важливу роль у відкритті так званих воріт сну та в гальму-
ванні режимів активності. Секреція мелатоніну підпорядкована циркадіанному ритму. Концентрація гормону в 
крові максимальна в темний час доби, мінімальна – у світлий. Синтез і активність гормону збільшується після 
заходу сонця, а пік концентрації відзначається близько 3-ї години ночі.  

Мета цього дослідження полягає у вивченні хроноритмів регуляції фізіологічних функцій організму 
людини та аналізі впливу десинхронозу. 

Матеріали і методи. Аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури, де висвітлюються фізіологічне зна-
чення хроноритмів та проблеми десинхронозу. 

Обговорення результатів. Аналіз змін хроноритмів та їх неузгодженість допомагає визначати нові під-
ходи для діагностики, профілактики та вдосконалення часових схем терапевтичних заходів при захворюваннях 
різних форм перебігу. 

Висновки. Отримані дані вказують на вплив процесів десинхронозу на органи і системи організму та 
пояснюють роль механізмів адаптації організму до навколишнього середовища.  
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Вступ. Згідно з даними літературних джерел, 
біологічні ритми людини – це певні частоти, від шви-
дкості і сповільнення яких залежить функціонування 
органів і систем організму людини, її психологічний 
стан. За час існування життя на Землі сформувались 
певні цикли, які точно і періодично повторюються в 
часі і просторі. Відповідно до них відбуваються бага-
то процесів в людському організмі. Якщо людина 
живе не у відповідності з цими процесами, настає 
десинхроноз – порушення роботи хронобіоритмів [1].   

Обґрунтування дослідження. Про ритмічну 
організацію окремих функцій організму лікарям ві-
домо давно [1]. У тібетській медицині поняття біори-
тмів стало базовим в уявленні про функціонування 
організму, а їх вивчення сформувалось у ХХ сторіччі 
як напрям медико-біологічних досліджень [2]. Вста-
новлено існування множини періодичних процесів, 
різнобічність їх зв’язків у біологічних системах [3]. 
Це сприяло визнанню принципу ритмічності як уні-
версальної форми організації живої природи. У здо-
рових людей ритми фізіологічних процесів синхроні-
зовані як між собою, так і з ритмами навколишнього 
середовища [4], а синхронізація біоритмів, збережен-

ня їх фазових спiввідношень забезпечують оптималь-
ні умови функціонування організму i є ознакою здо-
ров’я [5].  

Мета цього дослідження полягає у вивченні 
хроноритмів регуляції фізіологічних функцій органі-
зму людини та аналізі впливу десинхронозу. 

Матеріали і методи. Аналіз вітчизняної та 
зарубіжної літератури, де висвітлюється фізіологічне 
значення хроноритмів та проблеми десинхронозу.  

Обговорення результатів. Адаптація орга-
нізмів у процесі еволюції відбувалася в напрямку 
розвитку їх структурної організації і узгодженості у 
часі та просторі діяльності різних функціональних 
систем [6]. Над проблемою сприйняття часу тварина-
ми і людиною працювали І.П. Павлов, В.М. Бехтерєв, 
С.С. Корсаков. Екологічні і фізіологічні аспекти рит-
мічних процесів вивчав В.В. Слонім. Роль біоритмів у 
регуляції функцій організму, їх зміни в умовах космі-
чного польоту – В.В. Парін.  

Стабільність періодичності зміни освітленос-
ті, температури, вологості, геомагнітного поля й ін-
ших параметрів довкілля, зумовлених рухом Землі і 
Місяця навколо Сонця, дозволила живим системам у 
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процесі еволюції виробити стабільні і стійкі до зов-
нішньої дії часові програми, проявом яких є біоритми 
[7].  

Л.О. Бондаренко вважає, що всі фізіологічні 
процеси мають ритмічний характер і проходять iз 
визначеною перiодичнiстю на різних рiвнях організа-
ції – вiд молекулярного до органiзмового i популя-
цiйного, тому ритми окремих показникiв i функцiй у 
нормi синхронiзованi мiж собою, що забезпечує ви-
соку надiйнiсть функцiонування органiзму, а також 
завдяки ритмічним змінам стає можливим існування 
живих організмів в складному та динамічному сере-
довищі. Фотоперiод вiдiграє значну роль у синхроні-
зації циркадіанних ритмів функцiонування живих 
iстот, забезпечуючи всiм органам i системам умови 
для виявлення максимальної активностi вдень i від-
починку вночi [6].  

Ритмічність розглядається як обов’язкова 
властивiсть живої матерiї на всiх рiвнях органiзацiї, а 
вивчення ритмiв функцiонування рiзних систем ор-
ганiзму, чинників, що впливають на їх формування, 
представляє безпосереднiй iнтерес для сучасної бiо-
логiї і медицини [8].  

З’ясуванням організації біологічних систем, 
ролі чинника часу у здійсненні біологічних явищ і 
поведінці живих систем, природи, умовами виник-
нення і значення біоритмів для організмів займається 
біоритмологія. Один із напрямів біології – хронобіо-
логія – вивчає біоритми та механiзми, що лежать в їх 
основі [9].  

Н.А. Агаджанян встановив, що на межі біо-
ритмології і клінічної медицини знаходиться хроно-
медицина, яка вивчає біоритми у процесі перебігу 
різних захворювань, розробляє раціональні схеми 
лікування і профілактики, з урахуванням біоритмів і 
їх порушень [10].  

Біоритми – результат природнього добору. У 
боротьбі за існування виживали тільки ті організми, 
які могли сприймати час і реагувати на нього. Відомо 
близько 900 функцій, які мають добову періодич-
ність. Різні функції організму мають неоднаковий 
ритм інтенсивності [11].   

Характер змін добового ритму функцій ви-
значається дією етіологічного чинника та відображає 
специфіку патологічних процесів, які викликали таку 
перебудову, тобто носить діагностичну інформацію. 
Дослідження хронобіологічних закономірностей 
створює теоретичну базу для розробки методів виді-
лення факторів ризику розвитку, ранньої діагностики, 
прогнозу патології. Досвід інших країн може бути 
використаний лише частково, оскільки на хронобіо-
ритми впливають спосіб життя, інтенсивність фізич-
ного навантаження упродовж доби, співвідношення 
тривалості періодів сну і активності, пора року. Від 
корекції хронобіологічних порушень залежить злаго-
дженість функціонування структур організму, отже, 
повноцінне відновлення [8].  

Упродовж доби змінюється інтенсивність мі-
тотичного поділу: найвища швидкість поділу клітин у 
ранкові години, вночі вона знижується. Активність у 
ниркових клубочках найвища між 3 год ночі і 6 год 
ранку [9]. У більшості людей найвища біоелектрична 

активність мозку спостерігається ранком (з 8 год до 
12 год), ввечері (між 17 год і 19 год). Проте є індиві-
дууми, в яких висока працездатність припадає на 
нічні години (особливо при розумовій праці) [10].  

Кількість кров’яних пластинок у периферич-
ній крові людини зменшується вночі і збільшується в 
ранкові і денні години. Вміст ангіотензину найвищий 
ранком і знижується до мінімуму о 18 год, тому дані 
добової активності різних систем людини необхідно 
враховувати у клініці [11]. Для визначення ритмів, які 
синхронні з ритмами середовища, вживають терміни 
циркадіанний (навколодобовий), циркатідальний 
(навколоприливний), циркалунарний (навколомісяч-
ний), циркануальний (навколорічний) [7].  

Для опису ритму використовують наступні 
параметри: період або частоту, амплітуду – максима-
льне відхилення від середньої, фазу – позитивну або 
негативну, акрофазу – час максимального відхилення 
[8]. При аналізі багатьох фізіологічних параметрів 
можна виявити денні відтворювані типи піку величи-
ни цього параметру і його найнижче значення [10].  

Виділяють ритми високої, середньої і низької 
частоти. Високочастотні ритми включають біоритми 
з періодом від долі секунди до 30 хв. До них відно-
сять ритми електричної активності головного мозку, 
м’язів серця, ритм дихальних рухів [2]. Реєстрація 
високочастотних ритмів органів і тканин широко 
використовується для діагностики різних захворю-
вань і оцінки функціонального стану відповідних 
органів і систем [10].  

Згiдно з класифiкацiєю Халберга біоритми 
поділяють на групи залежно вiд їх частоти: 

1. високочастотнi (менше 0,5 год). 
2. Середньої частоти: ультрадiаннi (вiд 0,5 год до 20 

год), бiлядобовi, iнфрадiаннi (вiд 28 год до 6 дiб). 
3. Низької частоти: бiлянедiльнi, навколомiсячнi, 

білярічні.  
Залежно вiд бiологiчної ролi, ритми розгля-

дають як адаптивнi, так i фукцiональнi [11].  
Прийнято концепцiю про циркадiанну систе-

му органiзму, функцiональними ланками якої є суп-
рахіазмальні ядра гіпоталамуса (СХЯ), шишкоподіб-
на залоза (ШЗ), сiткiвка i нервовi шляхи, що їх сполу-
чають [6]. СХЯ розглядаються як основний генератор 
біоритмів більшостi функцiй органiзму, що надзви-
чайно чутливий до впливу рiзних чинників довкілля 
[7].  

Дослідженнями Е.Б. Арушаняна встановлено, 
що найважливiшим регулятором активностi СХЯ є 
нейрогормон мелатонін, що синтезується здебiльшого 
в епiфiзi мозку у темновий промiжок доби і виконує 
роль основного сигналу, який узгоджує ритми функ-
цiй iмунної та ендокринної систем iз коливаннями 
освiтлення i температурою навколишнього середо-
вища [11].  

Ендогенна регуляція продукції мелатоніну 
здійснюється СХЯ, а зовнішня корекція – фотоперіо-
дом [11].  

Виділяють два види десинхронозу – внутрі-
шній (неузгодженість біологічних ритмів організму) і 
зовнішній (порушення синхронізації власних біорит-
мів організму з ритмами навколишнього середови-
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ща). Десинхронози можуть бути як причиною пато-
логічних станів, так і супроводжувати їх [10].  

Прояви десинхронозу відмічені при багатьох 
захворюваннях серцево-судинної, дихальної, ендок-
ринної, травної, сечовивідної та інших систем. Це 
проявляється порушенням сну i настрою, часу рефле-
ксу, екскреторної функції нирок, сезонною депре-
сiєю, артерiальною гіпо- та гiпертензiєю з нічним 
пiдвищенням кров’яного тиску, сезонним загострен-
ням виразкової хвороби, бронхiальною астмою, піт-
ливістю долонь, колагенозами та iншими хронічними 
захворюваннями. Особливо помітні зміни температу-
ри тіла. Вночі вона приблизно на 1°С  нижча, ніж 
вдень [5].  

Обговорення результатів. На сьогодні біо-
ритмічні підходи в Україні розвиваються практично у 
всіх галузях медицини, так як прогнозованi циркаді-
аннi коливання можуть допомогти в дiагностицi пев-
них захворювань, а метою хронотерапiї є синх-
ронiзацiя лiкування з внутрiшнiми коливаннями iнте-
нсивностi патологічних процесів.  

Висновки. Аналіз змін хроноритмів та їх не-
узгодженість допомагає визначати: 

1. Нові підходи для діагностики, профілакти-
ки та вдосконалення часових схем терапевтичних 
заходів при захворюваннях різних форм перебігу. 

2. Вплив процесів десинхронозу на органи і 
системи організму. 

3. Роль механізмів адаптації організму до на-
вколишнього середовища. 
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Резюме. Согласно данным литературы, био-

логические ритмы человека – это определенные ча-
стоты, от скорости и замедления которых зависит 
функционирование органов и систем организма чело-
века, его психологическое состояние. В здоровых 
людей ритмы физиологических процессов синхрони-
зированы как между собой, так и с ритмами внешней 
среды, а синхронизация биоритмов, сохранение их 
фазовых соотношений обеспечивают оптимальные 
условия функционирования организма и являются 
признаком здоровья.  

Роль эпифиза и эпифизарного гормона мела-
тонина в суточной и сезонной ритмике, режиме сна-
бодрствования на сегодняшний день есть бесспорной. 
Существует гипотеза, что мелатонин играет важную 
роль в торможении режимов активности, а не в пря-
мом действии на сомногенные структуры головного 
мозга. Секреция мелатонина подчинена циркадиан-
ному ритму. Концентрация гормона в крови макси-
мальная в темное время суток, минимальная – в свет-
лое. Синтез и активность гормона увеличивается 
после заката солнца, а пик концентрации отмечается 
приблизительно в 3 часа ночи.  

Целью нашего исследования есть изучение 
хроноритмов в регуляции физиологических функций 
организма человека и анализ влияния десинхроноза. 

Материалы и методы. Анализ отечественной 
и зарубежной литературы, где освещается физиоло-
гическое значение хроноритмов и проблемы десин-
хроноза.  

Результаты. Анализ изменений хроноритмов 
и их несогласованность помогает определять новые 
подходы для диагностики, профилактики и усовер-
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шенствования часовых схем терапевтических меро-
приятий при заболеваниях разных форм течения.  

Выводы. Полученные результаты указывают 
на влияние процессов десинхроноза на органы и си-
стемы организма и объясняют роль механизмов адап-
тации организма к внешней среде.  

 
Ключевые слова: хронобиоритмы, мелато-

нин, шишковидная железа, супрахиазмальные ядра 
гиппоталамуса, десинхроноз. 
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Abstract. According to literary sources, biolog-

ical rhythms of humans are certain frequencies, the speed 
and slowing down of which depends on the functioning 
of organs and systems of the human body, its psychologi-
cal state. 

About the rhythmic organization of individual 
functions of the body, doctors know for a long time. In 
healthy people, the rhythms of physiological processes 
are synchronized both with each other, and with the 
rhythms of the environment, while the synchronization of 
biorhythms, the preservation of their phase relations 
provide optimal conditions for the functioning of the 
organism and is a sign of health. 

Although the modern man has created an arti-
ficial temperature environment around him, but the tem-
perature of his body varies over the course of the day, as 
many years ago, is that body temperature depends on the 
velocity of biochemical reactions.  

By studying the organization of biological 
systems, the role of the factor of time in the 
implementation of biological phenomena and the 
behavior of living systems, nature, conditions of origin 

and importance of biorhythms for organisms is engaged 
in biorhythmology. One of the areas of biology - 
chronobiology - studies biorhythms and mechanisms 
underlying them. The role of epiphysis and epiphyseal 
hormone melatonin in daily and seasonal rhythm, the 
sleep-activity mode is today uncontroversial. There is a 
hypothesis that melatonin plays a role in the discovery of 
so-called sleep gates, inhibition of activity regimes, and 
not in direct action on the somnogenic structures of the 
brain. With age, the activity of the epiphysis decreases, so 
the amount of melatonin decreases, the sleep becomes 
superficial and restless. Insomnia and sleep deprivation 
disappear, there comes a healthy, strong sleep that re-
lieves fatigue and nervousness. During a calm, strong 
sleep in the body normalizes the work of all internal 
organs and systems, there is a relaxation of the muscles, 
resting the nervous system, the brain has time to process 
the information accumulated during the day, because of 
which the person feels active and healthy. 

Secretion of the melatonin is subjected to cir-
cadian rhythm. The concentration of the hormone in the 
blood is maximum in the dark, minimum - in the light. At 
night, its concentration is 5-10 times higher than in the 
afternoon. Synthesis and activity of the hormone gradual-
ly increases after sunset, and the peak concentration is 
observed at around 3 am at night. The maximum amount 
of melatonin is synthesized in young people, with age the 
synthesis gradually decreases until the end of age. Sea-
sonal fluctuations in hormone levels in human blood are 
also observed.  

The purpose of our work is to study the 
chronorhythms in the regulation of physiological func-
tions of the human body and to analyze the influence of 
desynchronosis. 

Materials and methods. Analysis of Ukrainian 
and foreign literature, which highlights the physiological 
significance of chronorhythms and problems of desyn-
chronized ones. 

Results of the research and their discussion. 
Analysis of changes in chronorhythms and their incon-
sistency helps to identify new approaches for diagnosis, 
prevention and improvement of timelines of therapeutic 
measures in diseases of various forms of course. 

Conclusions. The obtained data indicate the in-
fluence of the processes of desynchronosis on organs and 
systems of the organism and explain the role of mecha-
nisms of adaptation of the organism to the environment. 

 
Keywords: chronorhythm, melatonin, pineal 

gland, suprachiasmatic nuclei of the hypothalamus, 
desynchronosis. 
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